

# 铸魂育人培根脉 立德树人绽芳华

## ——贵州师范学院思政建设成果观察

何登成

贵州师范学院党委全面贯彻落实全国教育大会精神,坚持中国特色社会主义大学办学方向,认真落实“将立德树人成效作为检验高校一切工作的根本标准”这一要求,筑牢思想政治工作“生命线”,以“为党育人、为国育才”为根本目标,紧扣“主业+特色”内涵建设,持续完善党建引领、价值引塑、典型引路、品牌引航的“四引”工作机制,聚力强信念、搭平台、创品牌、育英才,以强大思政引领力赋能高质量人才培养,思想政治工作成效显著。



贵州师范学院思政育人成果展示汇报会。



贵州师范学院师生和奥运冠军吴瑜一同唱响原创歌曲《梦在不远的方向前行》。



贵州师范学院师生体验“VR重走长征路”平台。

### 坚持党建引领 理论武装走深走实

理论学习体系化建设有成效。健全理论学习常态化长效化制度机制,落实好党委理论学习中心组学习制度,实施“四学联动”模式,创新开展“现场观摩+理论学习+交流研讨”三维学习模式,积极开展各类集中学习、校际联合学习、专题研讨、经验交流,推动理论武装与事业发展双促进。

理论研究与课程建设有突破。依托教育部大中小学思政课一体化建设共同体(贵州省)牵头单位、贵州省大中小学思政课一体化发展研究中心等平台,深化对党的创新理论研究阐释,构建“AI+思政”+VR+实践”教学矩阵,自主开发“黎平会议”“贵州乡村振兴生动实践”等教学资源,牵头完成“遵义会议精神永放光芒”大中小学段课程资源并上报教育部;近5年来,贵州师范学院教师在中央、省级主流媒体发表理论文章百余篇;立项省部级以上思政类科研和

教学示范类项目共计16项;全省首家名辅导员工作室——丽琼工作室入选2025年度高校思想政治工作质量提升综合改革与精品建设项目。

理论传播矩阵构建有创新。聚力打造基层理论宣讲矩阵,采取领导干部带头讲、博士教授专题讲、党员主动讲、师院青年研习讲四级宣讲和“理论宣传二人讲”模式,推出《“理”响新征程》《“阅”见师院 薪火传“习”》等特色理论宣传栏目,有效推动党的创新理论在校园落地生根,引导广大师生在学思践悟中坚定理想信念。

### 壮大主流舆论 传播效能稳步攀升

构建全媒体矩阵。建立覆盖官方网站、校报校刊、广播电视等传统媒体及微信、微博、抖音、B站、视频号等新媒体平台,形成多终端覆盖的传播网络,实现传播资源的深度融合。策划推出《“阅”见师院 薪火传

“习”》《我是优师生》《院长笔谈》等专栏,贵州师范学院知名度、美誉度、社会影响力持续提升。全面打造升级融媒体中心,整合多种媒体资源,着力提升贵州师范学院新闻宣传工作的品质和效率。

强化舆论引导。5年来,在国家级、省级主流媒体发表新闻作品及理论文章2000余篇次,获新华社、人民日报、天眼新闻等媒体报道;创作音乐原创作品《上春山》《向未来》,师生和奥运冠军一同唱响的原创歌曲《梦在不远的方向前行》等,制作原创MV《百年辉煌》,献礼中国共产党百年华诞。不断把贵州师范学院建设成为社会主义精神文明高地,唱响主旋律,汇聚正能量。

### 深耕课程建设 价值引领作用彰显

扎实推动思政课程建设。全力提升思政课教学质量,推进省级重点马克思主义学院建设。依

托教育部大中小学思政课一体化共同体(贵州省)牵头单位,贵州省大中小学思政课一体化建设“手拉手”集体备课中心等平台,打造一批富有思想性、理论性和亲和力、针对性的思政金课。近年来,贵州师范学院教师在全国高校青教赛比赛中获得三等1项,获省级高校青教赛一等奖1项、三等1项。在全省思想政治理论课教学展示活动中获一等奖1项,二等奖1项,三等奖2项。获全省思政课大比武一等奖1项。产出省级金课4门。

系统推进课程思政建设。注重专业教育与思想政治教育紧密融合,充分挖掘各类课程中蕴含的思政教育元素。近年来,贵州师范学院获批省级课程思政改革项目2项,省级课程思政示范课程(教学名师、团队)3项,省级课程思政教学研究示范中心1个,立项建设校级课程思政教学研究示范中心3个,校级课程思政师范课程13门;培养校级

课程思政优秀教师5人,校级课程思政师范团队1个,校级课程思政师范专业4个;通过VR实践教学活动等实现了线上与线下、虚拟与现实、理论与实践三位一体融合,打通“思政小课堂”同“社会大课堂”之间的壁垒。

### 厚植文化底蕴 综合素养显著提升

注重文化润心。深度挖掘贵州教育史和校园文化资源,精心打造以党员教育基地、廉政文化长廊为载体的党建文化带;以贵州教育史馆、印山书院综合体为载体的“一馆一院”师范文化带;依托“互联网+”基地、贵州省青年创新创业研究中心、双创学院打造凸显特色的创新文化带;以校园文化活动为重要抓手,形成百花齐放的校园文化品牌格局,如:文学与传媒学院“书香人生”主题读书活动;历史与档案学院的历史舞台剧等,为推动贵州师范学院事业高质量发展汇聚了强大精神力量、营造了浓厚文化氛围。

注重实践激励。坚持和完善“第二课堂”学分制,扎实推进“课余经常性实践、寒暑假集中性实践”等实践活动,持续开展学生校内实践岗位锻炼。各学院围绕自身学科专业优势,精心打造“三下乡”实践活动主题,将活动参与情况纳入学生综合素质评价体系,引导学生主动融入强国建设,在社会实践、志愿服务、实习实训中,凝聚力量、锤炼青春、提升思想。

### 强化机制保障 队伍建设提质增效

构建协同育人新格局。深入推进“时代新人”铸魂工程,健全完善课内课外、校内校外、线上线下思想政治工作路径,在思想上解惑、精神上解忧、文化上解渴、心理上解压,多措并举构建协同育人新格局,积极开展理想信念教育、廉洁教育、劳动教育、心理健康教育、传统文化教育等,打造“书记校长同上开学第一课”“明勇伴你行”等思政课品牌,积极推进“两融合八工程”学生工作体系、“一体两翼三创”国防教育工作体系等育人品牌,“一二、三课堂”协同育人深度融合,扎实推进网络思想政治教育,将价值塑造引向“云端”、“互联网+思政”模式不断深化。

锻造专业化思政队伍。严格实行思想政治治理论课教师准入制度,按照国家相关政策规定保障专职思政课教师专项绩效并建设考核指标体系,保障思政教师待遇。完善有重点、多层次、多形式的培训体系,通过实施思政课骨干教师研修项目、理论培训项目及专项岗前培训等,共选派和支持思政工作人员认千余人次到省外高校研修访学、挂职锻炼、攻读博士学位等,不断提升思政队伍的专业化、职业化、专家化水平,着力引领思政教师坚定理想信念,勇担教育强国使命,推动思政教师队伍整体水平不断提升。

(本文资料图片由贵州师范学院提供)

# 聚合“五色”动能 铺展振兴画卷

## ——贵州建设职业技术学院省级乡村振兴学院建设驶入“快车道”

杨兴林 罗欢



2025年8月,贵州建设职院“三下乡”社会实践队在黔南州荔波县洪江村组织群众举办“共画民族团结同心圆,齐走和谐发展幸福路”主题活动。

(本文资料图片由贵州建设职业技术学院提供)

### 多彩创意·潮赋新生

全省大学生文化创意设计大赛,以青春智慧推动传统文化的创造性转化、创新性发展。举办“乡村振兴陶艺工匠培训班”,为18名陶艺工匠和爱好者开展技能培训。获批教育部教育技术与资源发展中心(中央电化教育馆)“职教工场”项目建设,承接装饰陈设类、文创类、旅游商品类以及个性化定制类产品的设计及制作。打造“匠绘薪村”特色品牌项目,累计为乡村开展墙绘32场次460平方米,多次在省级比赛中获奖。

### 人才兴:

#### “三色梯队”激活乡村振兴“蓄水池”

贵州建设职院把“行业导师一双师教师—工匠名师”串成一条人才链,加强乡村建设指导,让乡村既“引得进”也“育得好”更能“留得住”。

与企业共建行业“导师库”,国家级、省级教师教学创新团队“双轮驱动”,打造了4支校级教师教学创新团队,组建了一支由35名专家组成的建筑行业产业导师团队,依托BIM技术,开展建筑技术服务。

推行“双师型”教师培养计划:学院现有“双师型”教师占比81%。落实教师轮流进企实践锻炼制度,累计选派1351人次到企业、基层开展实践锻炼,派出5名教师到A类企业开展为期1年的实践锻炼,聘请45名具有丰富经验且技术领先的企业专家和能工巧匠作为学院兼职教师。

人才兴,兴在机制,更兴在远方。学院发挥产业导师资源库技术技能大师陈国能、省级教名师程辉等大师的示范引领作用,搭建“工匠名师”培育平台,培养了一批“大国工匠”。获批省级名师立项建设,1名教师获2024年省级乡村工匠名师,从省外引进优秀技能人才3人,1名教师获全国轻工技术能手称号,5名教师获贵州省技能能手称号,1名同学斩获第二届全国大学生职业规划大赛全国总决赛赛项就业赛道金奖,1支师生团队在2025年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛“土木建筑设计与管理”赛道(高职组)中获得金奖。

党建红,红了信念,更红了方向。扎实开好《贵州省情》《劳动教育》《大学生职业生涯规划与就业指导》等课程,将“三农”工作、乡村振兴等纳入学习内容,引导学生“学农知农、爱农为农”。通过大学生志愿服务西部计划、“三支一扶”等渠道,为乡村振兴一线输送27名专业技术技能人才,17名毕业生获全国大学生志愿服务西部计划优秀志愿者称号。

党建红,红了信念,更红了方向。扎实开好《贵州省情》《劳动教育》《大学生职业生涯规划与就业指导》等课程,将“三农”工作、乡村振兴等纳入学习内容,引导学生“学农知农、爱农为农”。

“同心路”,解决瓮安县鱼河社区、铜锣村等3个村(社区)“灌溉难、出行难”顽疾,赢得了当地百姓高度赞许;食堂通过“一码贵州·校农结合”大数据平台采购省内外农产品,每年校农结合采购量达87%以上,在教师食堂开设“832脱贫地区农副产品”服务专区,助推农产品销售。

直播镜头对准大山。组织学生参加第四届、第五届“乡村振兴·数商兴黔”杯大学生直播电商大赛,帮助带货核桃桃、辣椒酱等30余产品,1支学生团队获第五届“乡村振兴·数商兴黔”杯大学生直播电商大赛三等奖,让“黔货”真正“出山入海”。

抓实基地建设,提升产业技能。学院推动省级新型职业农民培训中心示范基地建设,与中软集团、中建集团等合作建设产业学院4个,申报贵州省人力资源和社会保障厅“乡村建设工匠”职业技能等级认定机构,与贵州省建筑行业职业技能管理培训中心联合开展建筑工人职业培训、“八大员”等专业技术人员继续教育。牵头开发砌筑工、架子工、建筑信息模型技术员3个职业的省级题库,建筑信息模型技术员的国家级题库开发完成并验收通过,面向乡村开展各类技能培训累计2300余人次。

### 技能蓝:

#### “育训并举”激活乡村动力源

贵州建设职院围绕贵州山地特色新型城镇化建设,服务建筑产业向数字化、智能化、工业化转型升级,改造升级专业7个,修订课程标准100余条,动态修订人才培养方案,使之与乡村振兴需求相切合。助力黔东南州榕江职校和台江职校、安顺市关岭职校提升教育教学质量,指导立项建设校级精品课程20门,省级精品课程2门。

技能蓝,蓝在匠心,更蓝在未来。为构建“乡土人才”培训体系,服务乡村人才培养。学院官网开设乡村振兴网络教育培训平台,遴选上线优质网络课程200余门,内容涵盖专业技术技能、就业创业、经营管理、乡村振兴政策解读等,面向社会免费开放学习,累计培训5000多人次。学院教师录制的《BIM施工组织设计》《BIM建模基础》两门课程参与2025年度教育部终身教育数字化学习资源遴选,服务学习型社会建设。

此外,学院创新构建“六力六动”协作新格局,着力打造高技能协同“贵州建院”新做法,与贵阳市经济贸易中等专业学校、兴义市中等职业学校等33所中职学校开展“3+2”中高贯通培养,实现中职26个专业与学院21个专业贯通,累计招生计划人数4798人。

### 文化彩:

#### “三色计划”留住乡愁“韵味道”

文化振兴,既要“富脑袋”,也要“靓村容”。贵州建设职院打出“点亮匠心、守根护魂、饰美宜居”三色组合拳,让传统文化“潮”起来、村庄面貌“靓”起来。

文化彩,彩在传承,更彩在创新。学院依托国家级智能建造虚拟仿真实训基地、省级大中小学劳动教育实践基地、陶艺、木作工作室等优势,实施“点亮匠心”计划,组织清镇市第二小学、清镇市第四小学等中小学师生到校开展职业体验、劳动教育和职业启蒙教育活动,累计参加500余人次。

“守根护魂”计划,弘扬优秀传统文化。依托学院建筑工程技术、歌舞表演等专业优势,组织教师参加“2025建筑遗产保护志愿者工作营—2025屯堡营”,加强古建筑修复保护。选派教师参加贵州省第八届少数民族文艺会演,传承民间歌舞等非物质文化遗产。累计选派110支实践团队426名师生赴瓮安县、荔波县等地开展“三下乡”社会实践活动,获得全国优秀实践团队1个,省级实践表演项目7项。

“饰美宜居”计划,培育特色民俗品牌。承办“建院大喇叭”响彻苗岭。组织学院领导干部、驻村干部、思政理论课教师、专业骨干教师、学生干部队伍等,打造了1支100余人的助力乡村振兴“建院大喇叭”宣讲队伍,开展党的创新理论、“三农”政策、民族团结、法治教育、防范诈骗等内宣外宣50余场次,切实当好乡村群众政策“传声筒”,党的创新理论化作“苗语+侗歌”的乡音,飞入寻常百姓家。

### 党建红:

#### “双组长”擎旗点燃山乡“红色引擎”

贵州建设职院成立了以党委书记和院长为“双组长”、分管领导为副组长、班子成员为成员的领导小组,并在党委组织部下设工作专班,把“作战图”钉在会议室,更钉在田间地头。该校党委会先后10余次研究乡村振兴工作,班子成员到帮扶点开展调研指导20余次,选派12名优秀干部到黔南州瓮安县和荔波县的7个村(社区)担任驻村第一书记、工作队员,选派6名专业骨干教师到台江职校等3个中职校开展“组团式”帮扶、先后有4人获县级表彰9次、市(州)表彰1次。积极构建“校村牵手”模式,依托4个二级学院党建品牌,与瓮安县果水村、铜锣村等村党组织结对共建,联合开展主题党日、党建工作交流等活动10余次,切实提升基层党组织组织力。

“建院大喇叭”响彻苗岭。组织学院领导干部、驻村干部、思政理论课教师、专业骨干教师、学生干部队伍等,打造了1支100余人的助力乡村振兴“建院大喇叭”宣讲队伍,开展党的创新理论、“三农”政策、民族团结、法治教育、防范诈骗等内宣外宣50余场次,切实当好乡村群众政策“传声筒”,党的创新理论化作“苗语+侗歌”的乡音,飞入寻常百姓家。